
  

 

 

 

 

Βάσει της εμπειρίας από την παρακολούθηση των ελαιοκομικών 

πρακτικών  στην  περιοχή,  η  καλλιέργεια  της  ελιάς  είναι  μία 

καλλιέργεια  με  μικρή  χρήση  φυτοπροστασίας  ενώ  και  οι 

εφαρμογές  χημικών  λιπασμάτων  είναι  σχετικά  περιορισμένες. 

Ως  εκ  τούτου  οι  διαφοροποιήσεις  από  την  εφαρμογή  ενός 

προγράμματος ολοκληρωμένης διαχείρισης της ελιάς είναι πολύ 

μικρές  σε  σχέση  με  την  υιοθέτηση  των  αρχών  της  βιολογικής 

καλλιέργειας της ελιάς. 

 

Η  μικρή  αυτή  διαφοροποίηση  επιτρέπει  το  σχεδιασμό  ενός 

ευέλικτου  μοντέλου  οργάνωσης  της  παραγωγής  το  οποίο 

αφενός  να  αξιοποιεί  τη  δυναμική  της  συλλογικής  δράσης  που 

προσδιορίζει  το  Σύστημα  Ολοκληρωμένης  Διαχείρισης  (ΣΟΔ) 

αφετέρου  να  παρέχει  τη  δυνατότητα  στους  παραγωγούς  να 

πιστοποιηθούν είτε με βάση τις απαιτήσεις του προτύπου Agro 2 

είτε με βάση τις απαιτήσεις της βιολογικής γεωργίας.  

 

Το  σύστημα  που  εφαρμόζεται  στα  πλαίσια  του  προγράμματος 

φέρει  το  ακρωνύμιο  ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ.  και  αντιμετωπίζει  δύο  βασικά 

στοιχεία τα οποία αποτελούν σήμερα τροχοπέδη στην επέκταση 

ιδιαίτερα της βιολογικής γεωργίας:  

 

 Ενίσχυση  της  συλλογικότητας.  Στην  περίπτωση  της 

βιολογικής  γεωργίας  όπως  είναι  γνωστό  η  πιστοποίηση 

είναι ατομική. Με την ατομική πιστοποίηση αφενός δεν 

καλλιεργείται  πνεύμα  συνεργασίας  και 

αλληλοϋποστήριξης  (τουλάχιστον  στο  δύσκολο 

μεταβατικό  στάδιο)  αφετέρου  ο  κάθε  μεμονωμένος 

παραγωγός  δεν  έχει  τη  δυνατότητα  να  επωμιστεί 

πρόσθετο  κόστος  για  να  λάβει  γεωτεχνική  στήριξη. 

Αντιθέτως  στην  περίπτωση  μιας  προσπάθειας  η  οποία 

αναπτύσσεται  από  ομάδα  καλλιεργητών  (ανεξάρτητα 

από  το  γεγονός  ότι  οδηγεί  σε  ατομικές  πιστοποιήσεις) 

και αλληλοϋποστήριξη μπορεί να εξασφαλιστεί αλλά και 

επιμερισμός του κόστους της γεωτεχνικής στήριξης 
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Στόχος του συγκεκριμένου 

συστήματος οργάνωσης της 

παραγωγής είναι η βελτίωση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων από 

την ελαιοκαλλιέργεια 
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 Ενίσχυση  της  ευελιξίας  σε  επίπεδο  πιστοποίησης.  Σε 

πολλές  περιπτώσεις  έχει  διαπιστωθεί  ότι  παραγωγοί 

που  είναι  ενταγμένοι  σε  ομάδες  που  πιστοποιούνται 

σύμφωνα  με  το  πρότυπο  της  Ολοκληρωμένης 

Διαχείρισης  αν  και  εφαρμόζουν  τις  απαιτήσεις  της 

βιολογικής γεωργίας δεν πιστοποιούν τα προϊόντα τους 

ως  βιολογικά.  Το  γεγονός  αυτό  έχει  αναγνωριστεί  ότι 

οφείλεται α) στην έλλειψη τεχνογνωσίας εκ μέρους των 

γεωτεχνικών  να  παρέχουν  σχετική  καθοδήγηση  στους 

παραγωγούς καθώς και στη «σύγκρουση συμφερόντων» 

που  συνήθως  έχουν  καθώς  πολλοί  εξ  αυτών 

εμπορεύονται  φυτοφάρμακα  β)  στις  δύσκαμπτες 

διαδικασίες  που  έχουν  σχεδιαστεί  αναφορικά  με  τον 

τρόπο  οργάνωσης  και  λειτουργίας  των  ομάδων 

παραγωγών  που  εντάσσονται  σε  ένα  σύστημα 

ολοκληρωμένης  διαχείρισης  και  γ)  στην  πρόσθετη 

γραφειοκρατική διαδικασία που συνεπάγεται η εμπλοκή 

δύο  φορέων  πιστοποίησης  για  πιστοποίηση  δύο 

διαφορετικών πεδίων.  

 

Τα ανωτέρω ζητήματα στα πλαίσια εφαρμογής του Ε.Υ.Φ.Υ.Ε.Σ. 

θα  επιχειρηθεί  να  αντιμετωπιστούν  με  απώτερο  στόχο  την 

πιστοποίηση των συμμετεχόντων παραγωγών σύμφωνα με τα 

πρότυπα της ολοκληρωμένης διαχείρισης ή/και της βιολογικής 

γεωργία.  
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